

# 中共山东财经大学委员会

## 党史学习教育工作简报

(第5期)

山东财经大学党史学习教育领导小组办公室编

2021年3月19日

### 王邵军为学生作党史学习教育报告

3月18日下午，校党委书记、校党史学习教育工作领导小组组长王邵军在圣井校区文化活动中心报告厅，为学生作题为《从百年党史中汲取智慧和力量 争做新时代的奋斗者》的党史报告。校党委副书记、校党史学习教育工作领导小组副组长兼办公室主任赵友春主持了报告会。

王邵军指出，在庆祝我们党百年华诞的重大时刻，在全党开展党史学习教育，正当其时，十分必要。这是以史鉴今、资政育人的精神洗礼，这是回望奋斗路、眺望奋进路的进军号角，必将汇聚起党群同心、干群齐心、万众一心的磅礴伟力。希望全校每一名师生积极参加学习，接受教育，努力做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，做到学党史、悟思想、办实事、开新局。

王邵军的报告分为三个部分。一是全面把握百年大党波澜壮

阔历史的丰富内容，坚定党的历史自信。首先要从党的历史的脉络和线索来了解和把握党的历史。建党百年可分为四个历史时期：从1921年7月中国共产党建立至1949年10月新中国成立，是新民主主义革命时期，这一时期最鲜明的特征和显著标识是革命。从1949年10月至1978年12月党的十一届三中全会召开，是社会主义革命和建设时期，这一时期最鲜明的特征和显著标识是建设。从1978年12月至2012年11月党的十八大召开，是改革开放和社会主义现代化建设新时期，这一时期最鲜明的特征和显著标识是改革。从2012年11月党的十八大开始，中国特色社会主义进入新时代。这个时期如果划下限的话，可以划到本世纪中叶，这一时期最鲜明的特征和显著标识是复兴。其次要从党带领人民所取得的辉煌成就来了解和把握党的历史。可以概括为“一、二、三、四”。“一”就是取得了一个最根本成就：开创、坚持和发展了中国特色社会主义；“二”就是领导了两场伟大革命：党领导人民进行了伟大社会革命和领导全党进行了伟大自我革命；“三”就是实现了三次伟大飞跃：党领导人民实现了中华民族从东亚病夫到站起来的伟大飞跃、实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃、迎来了中华民族从富起来到强起来的伟大飞跃；“四”就是完成和推进了四件大事：救国、兴国、富国、强国。从横向维度看，我们党百年来为国家、人民、民族、世界作出了彪炳史册的伟大贡献。我们要深刻地把握：党的百年历史，是一部践行党的初心使命的历史，也是一部党与人民心连心、同呼吸、

共命运的历史；是一部不断推进马克思主义中国化的历史，也是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史；是一部不断保持党的先进性和纯洁性的历史，也是一部不断防范被瓦解、被腐化的危险的历史。今天，百年大党恰是风华正茂。历史证明，中国共产党无愧于时代先锋、民族脊梁的光荣称号！

王邵军在报告的第二部分提出，要以正确的党史观和科学的方法论学习领悟党的历史，切实把握好两个问题：一是从党的历史中学习什么？要深刻认识中国共产党的性质宗旨和最高理想最终目标、要准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，正确认识和科学评价党史上的重大事件、重要会议、重要人物。要从党的历史中汲取智慧和力量。我们要深刻学习领悟习近平总书记在庆祝中国共产党成立 95 周年大会、纪念红军长征胜利 80 周年大会、庆祝中国人民解放军建军 90 周年大会、庆祝改革开放 40 周年大会、深圳经济特区建立 40 周年庆祝大会、纪念毛泽东同志诞辰 120 周年座谈会、纪念邓小平同志诞辰 110 周年座谈会上的重要讲话精神，把以红船精神、井冈山精神、苏区精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、沂蒙精神、西柏坡精神、抗美援朝精神、雷锋精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神为代表的中国共产党人的精神谱系作为激励我们前行的强大力量之源，为立党兴党强党提供丰厚滋养。二是学习党史要达到什么目的？学习党的历史，不是为了学习而学习。一要“学史明理”，明白我们党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化的历史，就是一部不

断推进理论创新、进行理论创造的历史。二要“学史增信”，增强信仰和信念，从党史中寻找理论滋养、精神支柱，坚定对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义和共产主义的信念，对党和人民的忠诚。三要“学史崇德”，就是加强党性修养。四要“学史力行”，就是学以致用，把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，同解决实际问题结合起来。

在报告的第三部分，王邵军结合自己的工作经历和治学感悟，勉励大学生争做担当民族复兴大任的时代新人，让奋斗成为青春最亮丽的底色。他提出，当今世界，知识信息快速更新，社会分工日益细化，新技术新模式新业态层出不穷。这既为青年施展才华、竞展风采提供了广阔舞台，也对青年能力素质提出了新的更高要求。希望青年学生倍加珍惜这个伟大的时代，不负韶华，珍惜光阴，在山财大这方热土努力学习知识，提高素质，锤炼过硬本领。时刻都要牢记并践行三项要求：青春是用来奋斗的、将小我奋斗融入大我洪流、将“永久奋斗”定格为人生总基调，争做新时代的奋斗者，做担当民族复兴大任的时代新人，做走在时代发展前列的先锋力量，做守护社会主义制度的青春卫士，做信仰马克思主义的忠诚传人，在祖国的万里长空放飞青春梦想、书写青春华章。

赵友春在主持报告会时说，王邵军书记的报告思想站位高，脉络清晰，数据翔实，说理透彻，催人奋进，既是一堂精彩的党史教育课，也是一堂生动的“开学第一课”。青年学生要按照学

校党委的统一部署，积极参加党史学习教育，知史爱党、知史爱国，涵育家国情怀，奋发有为，全面发展，成长成才。各级党组织要认真落实学校党史学习教育方案，认真抓好学习、培训、宣讲等各个环节，开展好“我为群众办实事”实践活动，既要完成规定动作，又要创新自选动作，以高标准、高质量的党史学习教育成效推进学校高质量发展，以实际行动和优异成绩庆祝建党100周年。

学校党史学习教育工作组成员，经济学院、财政税务学院、会计学院的学生代表、管理干部和辅导员代表 280 余人参加了报告会。

（责任编辑：张艳霞）